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recenzió

Le PoLITIque PAr Le BAS eN AfrIque NoIre

BeNKeS MIháLy

A kötet szerzői az 1980-as évek eleje óta az Afrika-kutatások új alapokra helyezé-
séért munkálkodtak, mindenekelőtt a politikai afrikanisztika művelőitől várták a 
szemléleti és kutatás-módszertani váltást. Tanulmányaikban a Szaharától délre elte-
rülő Afrika népeinek, államainak ún. alulnézeti vizsgálatára vállalkoztak. A jelen 
bővített kiadás mintegy összegzi azt az iskolateremtő munkásságukat, amelytől leg-
alább a politikai afrikanisztikában áttörést – paradigmaváltást – reméltek elérni. Így 
a címadásban is hangsúlyozott kívánatos felfogás – A politika alulnézete Fekete-Afri-
kában – képviseletében a 2008-as bővített új kiadással megismétlik a kihívásukat. 

Hármuk közül J.-F. Bayart az, aki elméleti és terminológiai keretbe ágyazza 
szerzőtársainak tanulmányait. Ő az, aki az új kiadáshoz írt és az eredeti, 1992-es 
előszavában, továbbá a Bevezetés című terjedelmes fejezetben (15-97. o.) kifejti a 
„politique par le bas” valódi tartalmát és jelentését, hogy eloszlassa a módszerük-
kel kapcsolatos félreértéseket, elmarasztaló kritikákat és politikai-ideológiai töltetű 
megnyilvánulásokat. Bizonyító erejű historiográfiai leírást ad arra vonatkozóan, 
hogyan és miért tértek át erre a szemléleti módra társaival, amikor a marxista gyö-
kerű szovjet iskola, a neoliberális credo-ban fogant ideák nyertek teret a kutatások-
ban, elemzésekben és leírásokban. (Lásd „a történelem mozgató ereje”, a „demokra-
tikus átmenet”, a „népi mozgalmak” vagy a „civil társadalom” képleteinek alkalma-
zási kísérleteit az afrikai viszonyok megértéséhez.) A „politique par le bas” szemlé-
letű kutatások igen hamar a „populista nézőpont”, populista áramlat minősítést kap-
ták a tudományos környezet más-más irányultságú képviselőitől. 

Bayart és köre távolságot tart a bevett izmusoktól, mi több a jelenkori világ-
rendszer mindenható érvényességét vitatja, jóllehet annak is szószólói, hogy egy új 
világrendre való átmenet nem valósítható meg nagy ugrással, tanulmányaikból jól 
kitetszik egy kooperatív gyakorlat iránti elköteleződésük. Ez a némileg tudathasa-
dásos állapot készteti őket, hogy a „politique par le bas” módszerével élve ne csak 
romanticizáló, kísérő ismereteket közöljenek, mintegy a bulvárfogyasztók táborát 
kiszolgálva, hanem a végzetesen romló viszonyok közt – a remélt fordulathoz – a 
létező kulturális javakat rögzítsék, a politikai aberrációkat és bűnöket leleplezve 
tereljék a közfelfogást magában a fekete kontinensen és szerte a világban.

Bayart alapos és részletes hivatkozásokkal szemlélteti ezeket a – mondhatni – 
ellenséges, idegenkedő szakmai megnyilvánulásokat. Egyúttal megjelöli, hogy az új 
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kiadásra miért vállalkoztak. Szerinte napjaink kutatásaiban és publikáció-
iban két „betegség” él: egyfelől „az uralom ahistorikus és ontológiai vízi-
ója”, másfelől „a nemzetközi rendszer túlzott normatív és geopolitikai rep-
rezentációja” (13. o.). Amíg az elsőt az ún. posztkoloniális tanulmányok, 
addig a másodikat a neoliberális vagy neokonzervatív bench-marking 
elemzések jelzik.

A politique par le bas közelítés a fekete-afrikai viszonyok pontosabb 
megértéséhez a szerző szerint sohasem jelentett egy teóriát, se nem egy 
olyan metodológiát, amely tökéletesen kimunkált, hanem – és ezzel fruszt-
rálta a környezetét – konkrét, szokatlan empirikus anyagokat publikáltak. 
(Lásd a társszerzők, C. Toulabor és A. Mbembé által is publikált tanulmá-
nyokat az 1980-as és 1990-es években.)

Tanulmányaik és előadásaik „az államok rendszere”, „az államok 
normativitása” tekintetében „a társadalmak heterogenitásának” helyreál-
lítását, újra történő elismertetését célozták. A politique par le bas felfogás 
bevallottan a fennálló társadalomtudományok irányzataival szemben egy-
fajta lelki állapot és elhajlás, mintegy arcátlanság, az akadémiai illendőség-
gel és hitekkel szembeni „hősies cinizmus” kifejeződése, s ekként számos 
elfogadott toposz leleplezése (l. a „gyarmati civilizációs küldetés” tételezé-
sét, s annak nyomán a „nemzetalkotás” hatását az afrikai népek körében; a 
neoliberális korszak „új nemzetközi rend” tézisének kritikáját).

Végső soron az afrikai valóság alulnézeti feldolgozása a társadalmi auto-
nómia jelentőségére irányítja a figyelmet. A kötetben közölt tanulmányok 
tág spektruma szolgál a fentebb jelzett elkötelezettség igazolásául. Toulabor 
Togo-fejezetei, Mbembe Kamerun-tanulmányai a két állam politikatörténe-
tének különös szakaszait világítják meg, feltárva az „afropesszimizmus” 
kimeríthetetlen hétköznapi forrásait. E tanulmányok témaköre heterogeni-
tása folytán rendkívül gazdag és figyelemkeltő, egyaránt szerepel bennük a 
politikai gúny, az emberi sors, a teológiai közvetítés, a verbális megtévesz-
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tés; a politika túltengése mind kormányzati, mind a személyi uralom vonatkozásá-
ban; a mélyülő átfogó válságjegyek számbavétele, köztük a gazdasági anomáliák, a 
hatalomgyakorlás kriminalizációja. 

A tanulmánykötet legfontosabb üzenetét Bayart a „L’État en Afrique című kötet-
ből idézi: L’Afrique, donc, <<ne „mange” pas de manière uniforme>>.1 Ez a szó-
lás találóan arra utal, hogy elfogadjuk: Afrikában a társadalmi viszonyok pluráli-
sak, de ez koránt sem jelent lényegi többséget (pluralité). Így tehát felmerül a kétely, 
vajon Afrika visszakerül-e a „poklok mélyére” (214. o.). Ez a képlékenység, amely 
különféle szférákban jelentkezik, az irányzat képviselőit arra a végkövetkeztetésre 
kényszerítette, hogy a jól kormányzottság koncepciójának rendeljék alá aktivista 
tevékenységüket, amely számukra azt a kötelezettséget jelentette és jelenti, hogy 
minél több alulnézeti metszetét tárják fel és tegyék közzé a szubszaharai Afrika poli-
tikai-társadalmi és kulturális gyakorlatának, továbbá azt, hogy a viszonyok különös 
összetettségét nyitott, alkalmazott komparatív módon kutassák. 

A politikai afrikanisztika visszatérő kérdése ma is az ún. alulnézeti vizsgálódás 
befogadása, vagyis a mindinkább az afrikai populáció mindennapjai lokális mikro-
világának előtérbe állítása. Napjainkban egyre sürgetőbb annak megfejtése, hogy 
Fekete-Afrika népeinek lehetnek-e külön túlélési megoldásai az őket érő halmo-
zott válságokból való kilábaláshoz. A posztmodern kor, az intenzív globalizáció, 
a posztkoloniális gyakorlat a volt gyarmati szférában, összefoglalóan a modernizá-
ciós kihívások, az élet minden területén tapasztalható frusztráció, mint a volt gyar-
mati Afrikát övező instabil posztkoloniális környezet, gyorsuló módon bomlasztja a 
közösségek belső és külső kohézióját. Az információs és kommunikációs viszonyok 
terjedése, a nem állami külső és helyi szereplők aktivitása, a nemzetközi szervezetek 
és az ún. fejlett államok hatalmi befolyásolása intenzíven idegeníti el egymástól az 
afrikaiakat. A multietnikus afrikai környezetben egyaránt komoly traumához veze-
tett a nacionalizmus, az európai mintájú demokratizálás követelménye, ha nem ulti-
mátuma (lásd a cotonou-i megállapodás garanciális elemeit). Az alulnézeti vizsgáló-
dások és produktumok mindezen negatív jegyeken túl (kultúravesztés, nyomor, jog-
fosztottság) ugyanakkor felszínre hozzák a helyi, községi szinteken fellelhető erede-
tiséget, a hétköznapi túlélési létformák viszonylagos szépségét.

Az alulnézeti afrikanisztika képviselői folytatólagosan ébren tartják az afrika-
nisták küldetéstudatát, arra figyelmeztetve, hogy interdiszciplináris keretben, össze-
hasonlító módon célirányosabban kutassuk és publikáljuk az afrikaiak belső – sok 
esetben párhuzamos – társadalmi-kulturális mibenlétét és változásait. 

A fentiek nyomán állíthatjuk, hogy mindazok számára, akik a fejüket Afrika-
kutatásra,  politikai afrikanisztikai munkásságra adják, a „politique par le bas” 
irányzat képviselői által publikált leletmentések megismerése, vitáik és kihívásuk 
mérlegelése, nagyobb részt megszívelése erősen ajánlott.

Jegyzet
1 Afrika ennélfogva nem emészti meg az egységes [élet]módot” – J.-F. Bayart (1989): L’État en 

Afrique. La politique du vente. Paris: Fayard.
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